

### 海口加大农产品质量安全检测体系建设

# 全流程监管 护舌尖安全

本报12月5日讯(记者黎越)12月1日上午,在海口市龙华区城西镇苍东村常年蔬菜生产基地里,制样员邓欣忙着采集大白菜、芥菜等蔬菜样品,并快速制样封存。当天,这批新采集的样本被送往海口市农业检验检测预警防控中心后,检验员伍映辉就开始了自己的工作——处理样本、上机检测、分析数据、上报结果。只有收到合格报告单的农产品才能进入市场,然后走上市民餐桌。

检验检测是农产品质量安全的“通行证”,也是农产品从田间地头到餐桌“舌尖”全程监管的重要一环。海口市先后建起4个区级农产品流动检测站、23个镇级农产品质量安全监管站和224个村级检测站。农业部门

持续强化农产品质量安全检验检测体系建设,基本建成了市、区、镇、村四级农产品质量安全体系。自2018年以来,海口未发生重大农产品质量安全事故。

海口市农业检验检测预警防控中心负责人高崎介绍,目前,海口共有20名区级和74名镇级农产品质量安全检测员以及481名村级检测员,解决了农产品质量安全监管“最后一公里”的问题。

据统计,我市每年完成农产品定性(快检)和定量检测大约33万个,基本涵盖市民日常所需的瓜果菜品类。农产品质量安全例行监测合格率达到98%以上。

此外,海口加强出岛上市瓜果菜

的检测工作,2019年以来共发放《海南省农产品农药残留报告单》约3.85万份,涉及2.5万辆车、43万吨瓜果菜运输出岛,保证出岛瓜果菜100%持“双证”上市。在豇豆、荔枝等时令农产品上市期加大抽检检测量,筑牢农产品安全“防火墙”。

“除了对农产品的抽样检测和出具检测报告,我们还会根据检测报告所反映的用药安全问题对农户进行指导,从源头上做好质量监管工作。”海口市农业农村局相关负责人表示,未来海口将加大农产品质量安全检验检测体系建设,并着手完善相关配套制度,努力建成高水平的农业检验检测平台,提升农产品质量安全的全方位保障能力,确保市民“舌尖上的安全”。



12月1日,在海口市农业检验检测预警防控中心,检验员正在提取蔬菜样本。 本报记者 孙士杰 摄

### 海南启动农村定向医生能力提升培训

本报12月5日讯(记者曾昭娟)记者从海南省卫健委获悉,我省于12月5日至8日在海口市启动农村定向医生能力提升试点工作,将开展为期3天的集中培训,共有约20位国内知名专家学者为培训班进行授课。

据悉,为重点加强农村和社区医疗卫生队伍建设,加强农村订单定向免费医学生(以下简称定向医生)岗位培训工作,国家卫生健康委决定实施农村定向医生能力提升工程。2023年,海南和河北、河南、广西、贵州等5省(区)确定为首批试点省份。

工程实施周期为2023年1月至2025年6月,历时两年半。实施对象主要为经培培业已返乡镇卫生院在岗履约服务,且表现优秀的2010—2014级“5+3”西医全科定向医生,将采取线下集中培训、线上自学、搭建交流平台、专家组分片管理与服务、选派优秀学员进修、组织技能竞赛、开展效果评价等方式,为定向医生搭建一个学习提升、互动交流、展示自我的平台。其中培训内容主要覆盖慢性疾病、常见症状、临床急症、公共卫生、技能操作、医患沟通与职业规划等板块。

### 关注海南国际旅游岛欢乐节

## 第二届海南鸡饭节落幕

### 线上线下直接销售超5000万元

本报12月5日讯(记者祝勇)12月3日晚,2023年(第二十四届)海南国际旅游岛欢乐节系列主题活动——东南亚美食嘉年华暨第二届海南鸡饭节收官。活动自12月1日在海口世纪公园举办以来,现场累计接待超20万人次,线上触达超5亿人次,线上线下

直接销售额累计超5000万元。

活动以海南鸡饭为引,打造充满南洋风情的海南鸡饭市集,带有异国风味的东南亚美食市集与独具人文特色的东坡美食文创市集,让岛内外市民游客在海口既享受美食之乐,又充分领略了海口滨海城市的文化魅力。

作为本次活动重头戏,海南鸡饭市集汇聚全岛20家知名品牌商家,从传统风味的白切鸡,到特色口味的盐焗鸡、椰子鸡、酱油鸡、沉香鸡等,现场荟萃超100种海南鸡饭美食产品,吸引了大批市民游客,一站式打卡海南鸡饭。

此外,活动现场还推出了“念东

坡·游四海”东坡美食文创市集、东坡国风巡游表演、东坡国风体验活动,举办了火星落日派对、椰子下的蛋露营体验等,满足了不同年龄段市民游客品美食、逛市集、观表演、嗨畅玩的一站式需求。

自东南亚美食嘉年华暨第二届

海南鸡饭节举办以来,吸引了众多美食网红博主现场直播活动盛况,全网刷屏,热度持续走高。此外,本次活动还联合银联云闪付、光大、大众点评等平台推出消费满减、消费有礼、消费代金券等优惠活动,以节惠民助力欢乐节活动。

## 2023千里传骑·环海南岛骑行接力挑战赛落幕

本报12月5日讯(记者祝勇)12月4日晚,“中国体育彩票杯”2023千里传骑·环海南岛骑行接力挑战赛传骑盛筵暨颁奖典礼在海口举办,这场全球首创的团队接力骑行盛会迎来了最终的荣耀时刻。

12月2日上午,“中国体育彩票

杯”2023千里传骑·环海南岛骑行接力挑战赛从海口出发。该赛事是近年来海南省规模最大的环岛非专业骑行赛事活动之一,同时也是一次骑行体育旅游跨界之旅。

本次比赛起终点均设在海口市,共14个赛段,途经沿海12个市县。比

赛共设全程挑战组、极限挑战组、MINI体验组和赛段骑行组四个组别。全程挑战组每支队伍由5名选手采用接力的方式进行比赛,同时各队有1辆房车作为保障,充分保证了比赛的竞技性、趣味性、安全性。极限挑战组是赛事中最具挑战的组别,队伍

由资深车友构成,每个战队2人,合力完成1000公里的骑行挑战。比赛时间为60小时,超时则挑战失败。

今年是千里传骑赛事的第三届,也成了在海南举办的最高规格的公路自行车赛事之一。省旅文厅相关负责人表示,千里传骑环海南

岛骑行接力挑战赛是一项体育旅游新IP,本届赛事的组别设置更加多元化,进一步推进骑行运动在海南的深度普及和发展,很好地推广了全民健身的理念,促进了海南环岛旅游、康养、休闲、健身等文体旅商的融合发展。

### 海南油价今起下调

#### 92号汽油每升8.99元

本报12月5日讯(记者张熙宇)海南车主注意,12月5日24时起,海南油价将继续进行下调。记者从海南省发改委获悉,自12月5日24时起,国内汽、柴油价格(标准品)每吨分别降低55元和50元。

根据省发改委今天公布的《海南省汽、柴油最高零售价格表》显示,我省汽、柴油第六阶段标准品分别为89号汽油和0号车用柴油。该表中每升汽油含1.05元车辆通行附加费,0号柴油未含车辆通行附加费。以92号汽油为例,本次海南油价下调后,92号汽油每升下调0.04元,按一般家用汽车油箱50升容量估测,加满一箱92号汽油较上一次约少花2元。同时,根据油气价格联动的有关规定,我省车用压缩天然气销售价格下调为5.43元/立方米(等值换算为7.55元/公斤),下调了0.03元/立方米(等值换算为0.04元/公斤)。

海南油价下调一览表		
89号汽油	8.29元/升	下调0.04元/升
92号汽油	8.99元/升	下调0.04元/升
95号汽油	9.55元/升	下调0.05元/升
0号柴油	7.63元/升	下调0.04元/升

### 海口市税务局案例 获评全国优秀信用案例

本报12月5日讯(记者高潮 通讯员刘超 程雅婧)近日,第五届“新华信用杯”全国优秀信用案例暨优秀信用应用场景微视频评选结果公布,国家税务总局海口市税务局《推行发票申领“白名单”制度》成功入选全国优秀信用案例。

据悉,海口市税务局创新推出的发票申领“白名单”制度,依托现代信息技术和税收大数据,开发“风险扫描监控程序”,从近年来正常申领和使用发票的一般纳税人中,筛选出信用高、风险低的纳税人,将其列入“白名单”,对其实行发票申领“免检”,发票全部按需供应,发票相关事项全部即时办结。对已入围企业,如发生欠缴税款、虚开发票等税收违法事项,立即剔除出“白名单”,并对其进行事后风险管理。

截至2023年11月30日,海口共有2.3万余户企业入围“白名单”,实现“用票自由”,惠及全部正常用票一般纳税人的六成以上,所涉及的税收收入占全市税收总量的半数以上。

海口市税务局党委书记、局长罗章旭表示,自发票申领“白名单”制度推行以来,海口市税务局发票申领管理从“严管”向“放管并重、放管结合”的方式转变,为优化自贸港税收营商环境作出积极贡献。

### 琼州海峡海上应急 协作机制迎新成员

本报12月5日讯(记者陈晓洁)日前,海口海上搜救分中心与北海海上搜救分中心在海口签订了《琼州海峡海上应急处置联动协作工作机制》,标志着北海海上搜救分中心正式成为协作机制第五个成员单位,进一步推进琼州海峡琼粤桂三地海上搜救分中心的联动协作。

据悉,为拓展海上应急合作新空间,强化海上救援力量体系建设,提升琼州海峡及周边海域险情应急处置能力,2021年12月,海口、湛江、洋浦和清澜海上搜救分中心共同签订了《琼州海峡海上应急处置联动协作工作机制》。

自协作机制建立以来,各成员单位始终贯彻“以人为本、生命至上”的理念,在海上险情事故预防、应急资源共享、海上综合应急演练、险情事故处置等多方面深入合作,先后开展桌面推演1次、海上综合应急演练2次、联合举办应急救援技能培训1次,跨区域开展海上联合搜救行动4次,有效保障了琼州海峡及周边海域人民群众生命财产安全。此次北海海上搜救分中心的加入,将进一步壮大成员单位力量,实现琼州海峡及周边海域应急资源全面整合,提升琼州海峡及周边海域突发事件协同作战能力。



近日,在美兰区北港岛,一只白鹭在树梢上栖息。本报记者 杨鹤 摄



近日,在美兰区北港岛,大家举着望远镜观鸟。本报记者 杨鹤 摄

本报12月5日讯(记者陈钰婷)近日,美兰区演丰镇北港村委会联合海南智渔可持续发展研究中心、炫蜗小队在北港岛联合开展生态研学活动。“亲子观鸟团”深入岛上各个角落,追寻各种鸟类的身影,在寓教于乐的氛围中学习鸟类知识,体验大自然的奇妙与生物的多样性。

“那里有一只鸟,它的毛真好看。”活动现场,“亲子观鸟团”乘坐观光车,沿着环岛道路观察身边出现的一只只飞鸟,红树林的枝叶间、低矮的民房顶、海边的滩涂上,都能看到它们的身影,或展翅飞翔,或嬉戏觅食,十分活跃可爱。

这个“亲子观鸟团”由8个家庭近20人组成。在大自然的“大课堂”中,大家敏锐观察,悉心记录不同的鸟类,再对照科普图片资料,共同学习生态知识。“第一次和孩子参加这样的活动,不仅认识了很多鸟

类,还了解到它们各自的特点,感觉这样的活动有趣又有意义。”参加活动的梁女士说。

在当天的活动中,“亲子观鸟团”共记录了23种鸟类,观察到最多鸟类的家庭还获得了小奖品,实践经历、生态知识收获满满,为亲子家庭留下了宝贵的回忆。

今年以来,北港岛不仅完善基础设施配套建设,大力开展人居环境整治,还加强生态治理和环境保护工作,日前成立了一支由党员、村民代表组成的北港岛青年志愿服务队,通过鸟类资源调查记录了49种北港岛鸟类,为摸清乡村生态资产提供科学有效的数据。

北港岛驻村第一书记、乡村振兴工作队队长凌云介绍,该村在持续推进乡村基础设施建设的同时,将常态化开展鸟类监测工作,不断创新形式、拓展内容,开展滨海湿地生物多样性科普宣传和保护行动,发动更多群众加入生态保护队伍,助力建设宜居宜业和美乡村。

## 「亲子观鸟团」走进美兰区北港岛 邂逅「空中精灵」 拥抱自然生态

## 2023 第三届海南自贸港网络文学论坛开幕

### 专家学者盛赞海南创作环境

本报海口12月5日电(特派记者梁冰)今天上午,2023第三届海南自贸港网络文学论坛在海南陵水开幕。当天,多场主题论坛举行,来自省内外的网络作家、专家学者、网络平台及相关产业代表等齐聚一堂,共话网络文学高质量发展。

当天上午,以“文学数字化应用场景下的网文出海”和“AIGC时代的网络文学与网络短剧”为主题的两场分论坛同时举行。围绕AI大模型、热门网文、网剧,以及海南网络文学的发展现状和前景,海南自贸港数字文化产业发展的话题,与会嘉宾展开对话和交流。

AIGC即人工智能生成内容,是一种利用自然语言处理技术和机器学习算法生成文本的方式。近年来,AIGC在文学领域的应用不断拓展。本次论坛活动中,AIGC是热门话题之一。“人工智能能够辅助写作,同时也存在一定局限性。”海南省网络作家协会名誉主席柳下挥认为,能够打

动人心的网络文学作品,必然离不开打动人的框架、细致入微的台词等,这些都是人工智能代替不了的。

当天下午还举行了圆桌会议,与会嘉宾围绕网络文学高质量发展、“破圈”“出海”中面临的问题进行交流,探讨解决方案。

谈及海南网络文学的发展前景,大

家纷纷表示看好。“海南拥有得天独厚的自然环境和人文资源,是非常好的创作基地。”晋江文学城总裁刘旭东告诉记者,晋江文学已于一年多前在海南落户,并在此开展相关业务。“海南自贸港独有的政策优势也是吸引我们落户的原因之一,未来,将有更多高质量网络文学作品在这里诞生,从这里‘出海’。”刘旭东说。

2023第三届海南自贸港网络文学论坛由中国作家协会、海南省委宣传部指导,中国作家协会网络文学中心、海南省作家协会、中共陵水黎族自治县委员会、陵水黎族自治县人民政府主办。根据计划,12月6日,以“网络文学对东南亚地区的传播”为主题的主论坛将举行。